
80

УДК 533.9 https://doi.org/10.15407/itm2020.02.080
Д. М. ЛАЗУЧЕНКОВ, М. М. ЛАЗУЧЕНКОВ

ВІДНОВЛЕННЯ ПАРАМЕТРІВ ПЛАЗМИ ЗА ВОЛЬТАМПЕРНИМИ
ХАРАКТЕРИСТИКАМИ ІЗОЛЬОВАНОЇ СИСТЕМИ ЦИЛІНДРИЧНИХ

ЗОНДІВ У НАДЗВУКОВОМУ ПОТОЦІ ДИСОЦІЙОВАНОГО
РОЗРІДЖЕНОГО ГАЗУ

Інститут технічної механіки
Національної академії наук України і Державного космічного агентства України,
вул. Лешко-Попеля, 15, 49005, Дніпро, Україна; e-mail: lazuch.dn@gmail.com

Метою роботи є розробка процедури ідентифікації параметрів беззіштовхувальної плазми дисоційо-
ваного двохатомного газу за вольтамперною характеристикою (ВАХ) ізольованої зондової системи. Вимі-
рювальна зондова система представляє собою поперечно обтічні циліндричний зонд та опорний електрод,
що складається з декількох циліндрів. З використанням відомих теоретичних і експериментальних залеж-
ностей іонного та електронного струмів на циліндр побудовано математичну модель збирання струму
зондовою системою у струмені газорозрядного джерела лабораторної дисоційованої плазми. Модель
включає розрахунок рівноважного потенціалу опорного електрода при зміні напруги зміщення зонду.

Отримані аналітичні співвідношення, що дозволяють визначити ступінь дисоціації іонів у струмені
плазми за результатами вимірів зондових струмів в області насичення електронів при зміні площі поверх-
ні опорного електрода. При прийнятих допущеннях вірогідність визначення ступеню дисоціації плазми
залежить тільки від точності вимірювань зондового струму. Сформульовано обмеження на розміри зондо-
вої системи та на потенціали зміщення зонду щодо застосовності запропонованої методики вимірювання
ступеню дисоціації плазми. Концентрація заряджених частинок та електронна температура дисоційованої
плазми у струмені газорозрядного джерела визначаються на основі побудованої математичної моделі за
раніше розробленою авторами процедурою інтерпретації ВАХ. Процедура передбачає визначення параме-
трів плазми, за якими теоретична ВАХ найкращим чином описує експериментальну ВАХ.

Проведено числові дослідження впливу похибок вимірювань зондових струмів на відновлення пара-
метрів плазми. В рамках прийнятих припущень отримані оцінки вірогідності відновлення ступеню дисо-
ціації плазми в залежності від похибок вимірювань зондових струмів. Отримані результати можуть бути
використані у діагностиці лабораторної плазми.
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